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СОЛОМОН ПАВЛОВИЧ ВАССЕР

(до 70-річчя від дня народження)

26 серп ня 1946 р. ви пов ню єть ся 70 ро ків від дня на
ро джен ня і 50 ро ків нау ко вої ді яль ності спів ро біт
ни ка Інсти ту ту бо та ні ки ім. М.Г. Хо лод но го НАН 
Ук ра ї ни, чле нако рес пон ден та НАН Ук ра ї ни, про
фе со ра, док то ра біо ло гіч них наук Со ло мо на Пав
ло ви ча Вас се ра. 

С.П. Вас сер на ро див ся в сім'ї ін те лі ґен тів. Його 
бать ко Пав ло Со ло мо но вич під час вій ни прой шов 
бо йо вий шлях від ря до во го до ма йо ра, за вер шив 
її ін ва лі дом 2ої гру пи, маю чи 18 по ра нень. Пі сля 
вій ни за кін чив юри дич ний фа куль тет Львівсько го 
уні вер си те ту і став ві до мим ад во ка том. Мати Со
ло мо на Пав ло ви ча була про фе сій ною ак три сою 
Одесько го му зич нодра ма тич но го те ат ру, а зго дом 
ви кла да ла ес те ти ку і ети ку в проф тех учи ли щі, ви
хо ву ва ла трьох ді тей.

Пі сля за кін чен ня шко ли у м. Бе ре го во За кар
патської обл. у 1964 р. С.П. Вас сер всту пив на біо
ло гіч ний фа куль тет Уж го родсько го дер жав но го 
уні вер си те ту, об рав ши спе ціа лі за цію по ка фед рі 
сис те ма ти ки та мор фо ло гії рос лин, яку очо лю вав 
про фе сор В.І. Ко мен дар. З пер ших кур сів Со ло
мон Пав ло вич за ці ка вив ся мак ро ско піч ни ми гри
ба ми. На той час на ка фед рі УжДУ не було спе ціа
лістів з мі ко ло гії, тому В.І. Ко мен дар звер нув ся по 
до по мо гу в Інсти тут бо та ні ки АН УРСР до д.б.н. 
М.Я. Зе ро вої, ві до мо го ук ра їнсько го ага ри ко ло га. 
Під її на гля дом С.П. Вас сер, сту дент 3го кур су, на 
літ ній прак ти ці 1967 р. роз по чав оз на йом лен ня з 
мак ро мі це та ми лі сів Ук ра їнських Кар пат.

У 1969 р. Со ло мон Пав ло вич всту пив до ас пі
ран ту ри Інсти ту ту бо та ні ки АН УРСР за спе ці аль
ністю «мі ко ло гія». Вче на рада Інсти ту ту при зна чи
ла М.Я. Зе ро ву його офі цій ним нау ко вим ке рів ни
ком. За її по ра дою С.П. Вас сер об рав те мою ас пі
рантської ро бо ти вив чен ня ша пин ко вих ба зи діо
мі це тів сте по вої зони Ук ра ї ни. Ве ли кий ен ту зі азм, 
над зви чай на працьо ви тість, вмін ня ефек тив но 
роз по ді ли ти час до зво ли ли С.П. Вас се ру не тіль
ки зі бра ти у не спри ят ли вих для мак ро мі це тів клі
ма тич них умо вах сте пу Ук ра ї ни та іден ти фі ку ва ти 
ве ли чез ний фак тич ний ма те рі ал (630 ви дів), а й 
здій сни ти його гли бо кі так со но міч ний, фі то це но
тич ний, гео гра фіч ний ана лі зи, під го ту ва ти і вчас
но за хис ти ти в 1973 р. кан ди датську ди сер та цію на 
тему «Шляпочные грибы (пор. Boletales, Agaricales 
и Russulales) степ ной зоны Украины». У 1977 р. ма
те ріа ли ди сер та ції були оформ ле ні С.П. Вас се ром 
(у спів ав торст ві з І.М. Сол да то вою) як мо но гра фія 
«Высшие базидиомицеты степ ной зоны Украины».

Вив чаю чи ви до ву різ но ма ніт ність мак ро мі це
тів сте пів Ук ра ї ни, мо ло дий вче ний ви зна чив ся з 
об'єктом по даль ших до слі джень, об рав ши ро ди ну 
Agaricaceae як пер спек тив ний для пі знан ня мор фо
ло гії, еко ло гії, гео гра фії, сис те ма ти ки і фі ло ге нії 
так сон від ді лу Basidiomycota. З 1973 р. С.П. Вас сер 
здій снює се рію ек спе ди цій до різ них бо та ні когео
гра фіч них ра йо нів Ук ра ї ни, на при кін ці 70х ро ків 
про во дить мі ко ло гіч ні обсте жен ня низ ки ре гіо нів 
Си бі ру, Ал таю та Да ле ко го Схо ду СРСР. Ме тою цієї 
ро бо ти був збір представ ни ків ро ди ни Agaricaceae 
для з'ясування їхньо го по ши рен ня, при уро че ності 
до пев них ти пів рос лин ності, еко ло гіч них умов 
тощо. Вод но час він ін тен сив но оп рацьо вує от ри
ма ні за об мі ном з най ві до мі ших мі ко ло гіч них гер
ба рі їв сві ту ти по ві зраз ки ви дів цієї ро ди ни. Крім 
рі шен ня спе ци фіч них зав дань з сис те ма ти ки і но
менк ла ту ри ага ри ко вих гри бів, вче ний в цей пе рі од 
об мір ко вує і фор му лює своє ба чен ня за галь но біо
ло гіч них про блем по хо джен ня і ро дин них зв'язків 
представ ни ків по ряд ку Agaricales і гас те ро мі це тів у 
світ лі най но ві ших то го час них до сяг нень мі ко ло гії. 
Ре зуль та том на пру же ної са мо від да ної пра ці стає 
ви дан ня у се рії «Фло ра гри бов Украины» ви пус ку, 
при свя че но го гри бам ро ди ни Agaricaceae (Вас сер, 
1980). Цей ви пуск за свід чив поя ву в Ук ра ї ні про
від но го ага ри ко ло га сві то во го рів ня. 

Наступ ні роки (1981–1982) С.П. Вас сер при свя
тив під го тов ці та оформ лен ню док торської ди сер© І.О. ДУД КА, В.П. ГЕ ЛЮ ТА, Н.А. БІСЬКО, 
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та ції «Агариковые грибы (Agaricaceae (Fr.) Cohn.) 
Со вет ско го Сою за». У ній він ви сло вив свої тео ре
тич ні по гля ди на час і міс це ви ник нен ня представ
ни ків ро ди ни Agaricaceae. Ви хід ні по зи ції вче но го, 
на яких ба зу вав ся його під хід до вста нов лен ня іс
то рич но го часу поя ви пред ків су час них ага ри ко вих 
гри бів, по ля га ли у за галь но ви зна них фак тах їх біо
ло гії: 1) представ ни ки ро ди ни є об лі гат но не мі ко
риз ни ми; 2) ареа ли су час них ви дів об ме же ні Пів
ніч ною пів ку лею. Ви знаю чи, як і біль шість ін ших 
мі ко ло гів, пер вин ність са про тро фіз му, С.П. Вас сер 
ви сло вив при пу щен ня про ви ник нен ня при мі
тив них ага ри ко вих у нижньо му кар бо ні або пер мі 
та про до сяг нен ня представ ни ка ми ро ди ни ста дії 
роз кві ту у крей до во му пе ріо ді. За міс це ви ник
нен ня цих гри бів С.П. Вас сер при йняв Пів ден но
Схід ну Азію і Ме ла не зію. Ви хо дя чи з того, що всі 
роди Agaricaceae тра п ляють ся у ниж ніх ши ро тах, 
при чо му най при мі тив ні ші ві до мі тіль ки тут, а у ви
со ких ши ро тах не ви яв ле ні, він при пус кав мож ли
вість поя ви цен трів ви ник нен ня цих гри бів та кож 
в Аф ри ці й Пів ден ній Аме ри ці. Пі сля схва ле но го 
нау ко вою мі ко ло гіч ною гро мадськістю за хис ту цієї 
ро бо ти (1982 р.) ос нов ні її по ло жен ня С.П. Вас сер 
ви клав у мо но гра фії «Агариковые грибы СССР» 
(1985). За вне сок у роз ви ток ага ри ко ло гії С.П. Вас
сер у 1991 р. був на го ро дже ний пре мі єю Фон ду 
Олек сан д ра та Хе лен Сміт (США). Зго дом вче ний 
ви дав ще один ви пуск «Фло ри гри бів», при свя че
ний му хо мо ро вим гри бам (1992 р.).

Вра жаю ча енер гія і над зви чай на пра це здат ність 
Со ло мо на Пав ло ви ча при слу жи ли ся тому, що у 
7090ті роки ХХ ст., крім ос нов но го фло ристи ко
сис те ма тич но го на пря му його нау ко вої ді яль ності, 
скон цен тро ва но го на ага ри ко вих гри бах і ви щих 
ба зи діо мі це тах в ці ло му, він про ду ку вав ідеї і брав 
без по се ред ню і над зви чай но ак тив ну участь у за
сну ван ні ін ших, не менш важ ли вих нау ко вих роз
ро бок, пов'язаних із мак ро мі це та ми. На сам пе ред 
слід зга да ти його ви зна чаль ну роль у за по чат ку
ван ні у від ді лі мі ко ло гії до слі джень з про ми сло во
го куль ти ву ван ня їс тів них гри бів. За його ак тив ної 
участі впер ше в Ук ра ї ні були про ве де ні до слі джен
ня, спря мо ва ні на вдо ско на лен ня тех но ло гії про ми
сло во го ви ро щу ван ня пе че ри ці дво спо ро вої, а саме: 
се лек ція но вих ви со ко про дук тив них ві ру состій ких 
шта мів, оп ти мі за ція скла ду ком постів з до да ван ням 
сти му люю чо го до дат ку – со ло до вих про рост ків. У 
ре зуль та ті ба га то річ ної ро бо ти ав торсько му ко лек
ти ву, до скла ду яко го вхо див С.П. Вас сер, вда ло ся 
впер ше в СРСР се лек ціо ну ва ти три ви со ко вро жай ні 
шта ми Agaricus bisporus та от ри ма ти на них ав торські 
сві доцтва. Ве ли кий вне сок С.П. Вас сер зро бив у 

роз роб ку тех но ло гії екстен сив но го куль ти ву ван
ня но во го для гри бів ництва Ук ра ї ни виду їс тів но
го гри ба – гли ви зви чай ної, яка була ап ро бо ва на і 
впро ва дже на у ліс гос пах Львівської, Рів ненської, 
Тер но пільської, Во линської й Ки ївської об лас
тей. Схре щу ван ня мо но спо ро вих шта мів Pleurotus 
ostreatus, скри нінг от ри ма них гіб ри дів, про ве де ний 
ко лек ти вом до слід ни ків за без по се редньою участю 
С.П. Вас се ра, до зво лив от ри ма ти ви со ко про дук тив
ний штам цьо го цін но го виду гри ба, який за хи ще но 
ав торським сві доцтвом. За цикл ро біт із про ми сло
во го куль ти ву ван ня їс тів них гри бів С.П. Вас сер ра
зом з ко ле га ми от ри мав пре мію іме ні М.Г. Хо лод но
го НАН Ук ра ї ни (1981 р.). 

С.П. Вас сер є за снов ни ком но во го на пря му мі
ко ло гіч ної нау ки – фун да мен таль но го до слі джен
ня лі карських мак ро мі це тів – про ду цен тів фар ма
ко ло гіч но цін них ре чо вин. Зав дя ки енер гії, ен ту
зі аз му, ко му ні ка бель ності та пра це здат ності йому 
вда ло ся за по чат ку ва ти ви дан ня та очо ли ти між на
род ний жур нал «International Journal of Medicinal 
Mushrooms», стат ті в яко му охо п лю ють ши ро ке 
коло про блем, при свя че них біо ло гії лі карських 
гри бів, біо тех но ло гії їхньо го куль ти ву ван ня, син
те зу біо ло гіч но ак тив них ре чо вин, ме ха ніз мам їх 
впли ву на ор га нізм лю ди ни. За його іні ціа ти ви та 
все біч ної під трим ки у 2001 р. у Киє ві була про ве
де на I Між на род на кон фе рен ція «Perspectives of 
medicinal mushrooms in health care and nutrition in 
the 21st century», яка зі бра ла 540 до слід ни ків з 52 
кра їн сві ту. Між на род ні кон фе рен ції, при свя че ні 
про бле мам роз ви тку цьо го на пря му мі ко ло гії, нині 
про хо дять у різ них кра ї нах сві ту 1 раз на два роки. 

Со ло мон Пав ло вич зав жди з ці ка вістю ста вив ся 
до всьо го но во го – як на прям ків до слі джен ня, так 
і мо ло дих нау ков ців, роз ви ваю чи по тен ці ал ос тан
ніх. Не тіль ки тех но ло гії куль ти ву ван ня їс тів них і 
лі карських гри бів при вер та ли ува гу юві ля ра. Слід 
зга да ти, з яким ен ту зі аз мом він ор га ні зо ву вав пер
шу кон фе рен цію з хе мо так со но міч них до слі джень 
спо ро вих рос лин, як на ма гав ся роз ви ва ти нові, ек
спе ри мен таль ні на прям ки у так со но мії гри бів.

Пі сля ава рії на ЧАЕС у 1986 р. С.П. Вас сер як 
вче ний і гро ма дя нин спря му вав зу сил ля на до слі
джен ня рів нів ра діа цій но го за бруд нен ня гри бів та 
рос лин крип то гам но го бло ку в біо гео це но зах Ук ра
ї ни, роз та шо ва них на різ ній відста ні від ЧАЕС. Ре
зуль та ти ба га то річ них до слі джень були під су мо ва ні 
у ко лек тив них мо но гра фі ях «На ко пи чен ня ра діо
нук лі дів спо ро ви ми рос ли на ми і ви щи ми гри ба ми 
Ук ра ї ни» (1995 р.), «Макромицеты: лекарственные 
свойст ва и био ло ги че ские осо бен ности» (2012 р.), 
«Ми ко био та Ук ра ин ско го По лесья» (2013 р.).
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Свій ва го мий вне сок С.П. Вас сер зро бив як пер
шо про хо дець у спра ву охо ро ни рід кіс них та зни
каю чих ви дів мак ро мі це тів. Саме йо го ана ліз ста
ну цих гри бів ліг в ос но ву спи ску ви дів, що були 
за про по но ва ні для вклю чен ня до «Чер во ної кни ги 
Ук ра ї ни» (1996 р.). До цієї ро бо ти він за лу чив спів
ро біт ни ків від ді лу мі ко ло гії – А.С. Бу ха ло, Т.Л. Го
ро ву, І.О. Дуд ку та М.Ф. Сміцьку. Со ло мон Пав
ло вич – ав тор ста тей про де сять ви дів гри бів із 30, 
за не се них до да но го дер жав но го до ку мен та. Роз
роб ки вче но го з цьо го на прям ку до слі джень та кож 
ви ко риста ні і при скла дан ні наступ но го ви дан ня 
«Чер во ної кни ги Ук ра ї ни» (2009), де він теж є спів
ав то ром ряду ста тей.

У жит ті та ді яль ності кож ної лю ди ни бу ва ють 
важ ли ві пе ре лам ні мо мен ти. Для С.П. Вас се ра, 
який зі сту дентських ро ків мрі яв ста ти мі ко ло гом і 
всі єю сво єю по даль шою ді яль ністю бли ску че реа лі
зу вав цю мету, пер ший та кий мо мент пов'язаний з 
1985 р. Тоді ди рек ція Інсти ту ту за про по ну ва ла мо
ло до му 39річ но му док то ру наук очо ли ти від діл аль
го ло гії (те пер фі ко ло гії). Ог ляд нау ко вих до сяг нень 
Со ло мо на Пав ло ви ча в цій га лу зі представ ля ти муть 
його ко ле гиаль го ло ги. В стат ті від ко легмі ко ло
гів за зна чи мо лише, що С.П. Вас сер ба га то доб ро го 
зро бив для аль го ло гії і спів ро біт ни ків цьо го від ді лу, 
який він очо лю вав про тя гом 10 ро ків (1985–1994). 

Дру гий пе ре лам ний мо мент у жит ті С.П. Вас се
ра став ся в 1994 р., коли йо го за про си ли на ро бо ту 
за кон трак том до Інсти ту ту ево лю ції при уні вер си
те ті м. Хай фа (Із ра їль). Тут пов ною мі рою роз крив
ся ор га ні за цій ний та до слід ницький та лант цьо го 
об да ро ва но го нау ков ця. Він роз гор нув піо нер ні 
до слі джен ня з мі ко біо ти но вої для ньо го кра ї ни – 
Із ра ї лю. С.П. Вас сер до слі див і ви дав фло ру ага ри
каль них гри бів Із ра ї лю, на дав знач но го пош тов ху 
у роз ви тку мі ко ло гії і знань про гри би у цій кра ї
ні. Со ло мо ном Пав ло ви чем було за сно ва но Між
на род ний центр біо різ но ма ніт тя та біо тех но ло гії 
спо ро вих рос лин та гри бів у Інсти ту ті ево лю ції при 
Хайфсько му уні вер си те ті та ла бо ра то рію з вив чен
ня лі карських власти востей мак ро мі це тів. Він ство
рив ус піш ний ко лек тив нау ков ців, які при бу ли до 
Хай фи з різ них кра їн сві ту, в тому чис лі й ко лиш ніх 
рес пуб лік СРСР (Гру зії, Ро сії, Ук ра ї ни). Про ве де ні 
пер ші до слі джен ня мік ро мі це тів Мерт во го моря, 
знач но по пов нені ві до мості про гри би пус тель них 
ра йо нів, Ево лю цій но го каньо ну, Го ланських ви сот 
та ін. Ре зуль та том його спіль них до слі джень із спе
ціа ліста мимі ко ло га ми різ них кра їн, а най час ті ше 
з ви хід ця ми з Ук ра ї ни, ста ли кни ги з різ но ма ніт тя 
ґрун то вих гри бів, бо рош нисто ро ся них, саж ко вих 
та ін ших гри бів і ли шай ни ків.

Особ ли во слід від зна чи ти роль С.П. Вас се ра у під
го тов ці мо ло ді з Ук ра ї ни. Так, під його керівництвом 
ди сер та ції док то ра фі ло со фії за хис ти ли М.Я. Ді дух, 
С.О. Вой тюк, К.Г. Сав чен ко та М.О. Крах маль ний. За
зна чи мо, що їхні ро бо ти ви ко на ні на над зви чай но ви
со ко му рів ні, ос кіль ки усі мо ло ді нау ков ці от ри ма ли 
ди пло ми з від зна кою (cum lauda). Со ло мон Пав ло вич 
ор га ніч но по єд нав нау ко ві ін те ре си та до слі джен ня як 
мо ло ді, так і спе ціа лістів стар шо го по ко лін ня. Так, до 
уні вер си те ту м. Хай фа не од но ра зо во за про шу ва ли ся 
фа хів ці Інсти ту ту бо та ні ки НАН Ук ра ї ни – мі ко ло ги 
Т.В. Ан д ріа но ва, В.Т. Бі лай, А.С. Бу ха ло, В.П. Ге лю та, 
Г.А. Гро дзинська, С.В. Ре шет ні ков та Е.Ф. Со лом ко, а 
та кож фі ко ло ги О.М. Ви но гра до ва, П.М. Ца рен ко та 
інші. Зав дя ки цій ус піш ній спів пра ці за сно ва но се рію 
мо но гра фіч них ви дань «Biodiversity of Cyanoprocaryotes, 
Algae and Fungi of Israel», опуб лі ко ва ні сот ні ста тей у ви
со ко рей тин го вих між на род них жур на лах.

Мі ко ло ги сві ту ви со ко оці ни ли вне сок Со ло мо на 
Пав ло ви ча в нау ку. На його честь на зва но ряд ви дів 
гри бів і ли шай ни ків, зок ре ма Agaricus wasseri Bon 
& Courtec., Caloplaca wasseri Khodos. & S.Y. Kondr., 
Lepiota wasseri Bon, Leveillula wasseri Voytyuk & 
V.P. Heluta,  Lichenochora wasseri S.Y. Kondr. та 
Pachykytospora wasseri Zmitr., Malysheva & Spirin. 

С.П. Вас сер є чле ном ред ко ле гій кіль кох між на
род них жур на лів з бо та ні ки, мі ко ло гії, еко ло гії та 
ме ди ци ни, чле ном між на род них нау ко вих то ва
риств та ко мі те тів. Він – го ло ва ре дак цій ної ради 
«Ук ра їнсько го бо та ніч но го жур на лу» і го лов ний 
ре дак тор жур на лу «Аль го ло гия».

В осо бі Со ло мо на Пав ло ви ча його ко ле ги і дру
зі ма ють уні каль ний при клад по єд нан ня яс к ра во го 
та лан ту до слід ни ка і ор га ні за то ра нау ки з ви со ки ми 
людськи ми якостя ми. На дов го му жит тє во му шля
ху, до лаю чи пе ре шко ди, він не зра див юнацькій 
мрії і став ви дат ним мі ко ло гом сві то во го рів ня. В 
ко лек ти ві Інсти ту ту бо та ні ки ім. М.Г. Хо лод но го 
НАН Ук ра ї ни С.П. Вас се ра ці ну ють як муд ру, ін те
лі ґент ну, доб ро зич ли ву лю ди ну, здат ну прий ти на 
до по мо гу в скрут ній си туа ції, на да ти слуш ну по
ра ду, під три ма ти у важ кі мо мен ти жит тя, Лю ди ну 
щед рої душі і га ря чо го сер ця.

У ці зо ло та ві серп не ві дні сві то ва мі ко ло гіч на 
гро ма да, бо та ні ки і мі ко ло ги Інсти ту ту бо та ні ки 
ім. М.Г. Хо лод но го НАН Ук ра ї ни сер деч но ві та ють 
Со ло мо на Пав ло ви ча Вас се ра з ви дат ним юві ле єм 
і щиро зи чать йому міц но го здо ров'я, оп ти міз му, 
пос тій но го спіл ку ван ня з при ро дою, ці ка вих від
крит тів у сві ті гри бів, уза галь нен ня на бу тих знань 
про царст во Fungi у но вих мо но гра фі ях.

І.О. ДУД КА, В.П. ГЕ ЛЮ ТА, Н.А. БІСЬКО, 
Т.В. АНДРІАНОВА, Г.А. ГРО ДЗИНСЬКА




